

# 140人國家級樂團鐵定赴韓 金正恩舊愛或領軍朝版「少時」

## 韓朝組女冰球隊 開幕或持「統一旗」

韓國與朝鮮繼上週二恢復高層會談後，昨日在板門店朝方一側的「統一閣」舉行第二次會面，商談朝鮮藝術團參與平昌冬季奧運。雙方會後發聲明稱，朝方將派遣規模140人的國家級樂團「三池淵樂團」赴韓演出，地點包括首爾和江陵。韓朝亦原則上同意合組女子冰球隊，參加下月平昌冬奧。韓國體育部長都鍾煥透露，若朝方願意與韓國代表團在開幕禮一同進場，持旗手或持「統一旗」。



牡丹峰樂團團長玄松月(左)出席會議。美聯社

都鍾煥向國會議員表示，韓國和朝鮮代表團可於開幕禮在「統一旗」下共同進場，但需徵得國際奧委會(IOC)同意，韓朝官員周末將與IOC開會討論。「統一旗」又稱「朝鮮半島旗」，韓朝最早在1991年日本世界桌球錦標賽當中，共同組隊使用該旗。其後在2000年悉尼奧運、2004年雅典奧運和2006年都靈冬奧都見到該旗幟。若IOC同意韓朝合組女子冰球隊，將是兩國史上首支聯合奧運隊伍。此前韓朝曾兩次合組隊伍參與國際大型體育賽事，分別為1991年的世界乒乓球錦標賽和同年的世青足球賽。

### 朝版「少時」團長列席會談

兩國各派4人出席「統一閣」會談，韓方首席代表為韓國文化體育觀光部文化藝術政策室長李宇盛，朝方則為朝鮮文化省藝術公演運營局長權赫奉。有「朝鮮版少女時代」之稱的牡丹峰樂團團長玄松月亦出席會談，各界揣測她會否出席冬奧表演。

會後聯合聲明稱，雙方已就朝鮮藝術團演出場地、舞台條件、所需設施和器材安裝等問題協商並達成共識，朝方將派人提前視察，韓方會提供協助，其他問題將通過板門店聯絡渠道進行書面協商。兩國代表明日將再舉行工作會議。報道指，韓方研究是否租借首爾藝術殿堂和江陵藝術中心予朝鮮藝術團表演。若成事，這將是2002年以來朝鮮藝術團首次在首爾演出，但雙方聲明未有提及牡丹峰樂團。

玄松月是今次朝方代表團的成員，其罕有露面成為傳媒焦點，她穿西式服裝亮相，面帶笑容，韓媒形容她是代表團中政治地位最高的人物。韓媒稱，玄松月過去與金正恩私交甚密，可能是金正恩初恋女友，曾傳出因涉及拍攝「不雅影片」而遭處決，結果證實為謠言。■美聯社/路透社/法新社/韓國《中央日報》/《朝鮮日報》



玄松月被指是金正恩舊愛。新華社



韓朝運動員在2002年釜山亞運會持統一旗出席開幕式。美聯社

### 牡丹峰樂團親民 韓學者憂搞分化

玄松月領導的牡丹峰樂團有10名成員，由金正恩2012年指示成立培訓，無論其性感打扮還是表演都充滿西方風格，輿論將該樂團與韓國女團「少女時代」作比較。年約40歲的玄松月畢業於平壤音樂大學，去年10月成為勞動黨中央委員會候補委員，在朝鮮女藝術家家中極罕見，她演唱的《駿馬姑娘》大受歡迎。



牡丹峰樂團有「朝鮮版少女時代」之稱。網上圖片

韓國學者認為，朝鮮若派出牡丹峰樂團，是意圖贏取韓國民心，改善平壤形象，進而有助緩解國際制裁壓力。高麗大學行政研究生院院長南成旭稱，該樂團的歌曲都是讚揚金正恩和朝鮮體制，可能想引發韓國內部矛盾。此外，由於樂團成員都有軍方背景，若她們穿朝鮮軍服來韓，可能令韓人感到不安，擔心她們會否乘機歌頌金正恩和朝鮮試射導彈。■法新社/《朝鮮日報》

### 不滿文在寅謝美 朝威脅推翻參奧

韓國總統文在寅上週三在新年記者會上，就韓朝舉行高級別會談，表示「美國主導的制裁和施壓見效」及「美國總統特朗普功勞非常」。朝鮮官方朝中社昨日猛烈抨擊文在寅「肆意使用妄言、詭辯及過時的伎倆」，強調搭載朝鮮代表團前往平昌冬奧的火車和巴士還在平壤，暗示朝方代表團尚未出發，可能推翻參賽決定。朝韓選批評論文在寅向特朗普表達謝意，形容「韓國當權者的卑躬屈膝，讓人無法直視」。對於平昌冬奧，朝鮮表示已寬容地聽從韓國全部要求，但遭韓國傲慢肆意玩弄，又回應文在寅指韓朝會談「不能為會談而會談」的言論，指文在寅無禮和愚昧。韓國統一部發言人白泰鉉昨在例行記者會表示，對於朝鮮媒體強烈譴責文在寅新年記者會發言一事，韓國政府認為韓朝秉持彼此理解和尊重的精神，努力推動韓朝關係改善至關重要。■韓國《朝鮮日報》/韓聯社

## 美軍秘密練兵防朝戰爆發

朝鮮同意參加下月韓國平昌冬奧後，美韓押後原定在冬奧期間的聯合軍演，使緊張局勢稍降溫，但美國正積極在朝鮮半島附近增強軍力，包括部署隱形戰機及增派航母，朝鮮指責美國的軍事挑釁，損害正改善的韓朝關係。另據美媒報道，美軍正進行一系列演練，為一旦與朝鮮開戰作準備。

### 戰機航母半島造勢

美軍上週在關島部署3架B-2幽靈

戰略轟炸機及200名軍人，「卡爾文森」號航母正開往西太平洋，預計冬奧開幕前夕會抵達朝鮮半島附近水域，海軍陸戰隊兩棲攻擊艦「黃蜂」號亦已抵達日本南部，美方希望藉增兵行動，向平壤表明推遲軍演並非示弱。

《紐約時報》報道，美軍近期進行多項演習，為一旦與朝鮮開戰作好準備，其中在北卡羅來納州布拉格堡基地，48架阿帕奇武裝直升機和支努克直升機上月演練在敵方炮火下，運送

軍備和部隊攻擊目標。第82空降師逾百成員則在內華達州展開黑夜空降演習，模擬應對外敵入侵。軍方亦計劃下月起派出更多特種部隊前往朝鮮半島，防範冬奧遭恐襲，最終目標是成立一支駐韓特種部隊。

美軍過去16年在伊拉克、阿富汗和敘利亞等地主要與武裝分子交戰，軍方高層擔心部隊欠缺常規戰備，一旦面對強大的防空系統和軍隊，將難以攻破。■《紐約時報》



B-2幽靈戰略轟炸機

## 澳總理訪日 謀安保聯盟制華

澳洲總理特恩布爾將於後日訪問日本，與日本首相安倍晉三舉行澳日首腦年度會談，雙方希望商定一項防衛協議，為兩國軍事人員及軍備和武器轉移確立法律地位，日本並會根據協議，與澳洲舉行聯合軍演，以抗衡中國在印度洋及太平洋不斷擴張的影響力。澳洲國立大學教授陳特指出，澳日預計今年稍後簽署協議，為建立正式安保聯盟鋪路，他呼籲澳洲政府三思，認為安保聯盟不能作為送給日本的外交禮物。澳日商討的防衛協議，將為兩國間互相轉移武器清除障礙，日本自衛隊亦可能會在澳洲達爾文附近舉行聯合軍演。特恩布爾日前表示，在這「戰略不明朗」時期，澳日有必要加強安保合作。

### 防衛協議或損澳中關係

懷特認為澳洲須慎重考慮，質疑一旦日本與中國就釣魚島問題發生衝突，澳洲是否也準備支持日本。另有學者指出，特恩布爾早前向國會提出明顯針對中國的禁止外國干預法，若澳日達成防衛協議，將使中澳關係進一步緊張。

正出訪波羅的海及東歐的安倍晉三，上週六抵達立陶宛，與立陶宛總理斯克維爾內利斯舉行會談，前日到訪考納斯市，參觀在二戰期間因拯救6,000名猶太人、被稱為「日本舒特拉」的外交官杉原千畝的紀念館，安倍稱讚杉原的人道主義行動獲譽世高度評價，形容他是日本人的驕傲。■《每日郵報》/《泰晤士報》/路透社/共同社



安倍參觀杉原千畝紀念館。路透社

## 說「I'd」非「I」 特朗普否認與金正恩友好

《華爾街日報》上週四訪問美國總統特朗普，引述其說話他與朝鮮領導人金正恩關係良好。特朗普前日在推特否認，表示他當時是說「可能會與金正恩有良好關係」，強調是「I'd」而非「I」，僅一字之差但意思差距很大，批評對方發放假新聞。

### 批《華爾街日報》假新聞

《華爾街日報》刊登的錄音原文為「I probably have a very good relationship with Kim Jong Un」，意即「我可能與金正恩有良好關係」。特朗普澄清，他受訪時說「I'd probably have a good relationship with Kim Jong Un」(我可能會與金正恩有良好關係)。按照特朗普的說法，「I'd have」是條件式句子「I would have」的縮寫，意味句子陳述的內容尚未發生。他批評訪問者明白他的說話和意思，但為求吸引注意，故意作出虛假報道，又慶幸白宮現時記錄與記者的對話。

白宮發言人桑德斯在網上發佈錄音，批評《華爾街日報》錯誤引述；《華爾街日報》亦發佈錄音，堅持報道正確。■《紐約時報》/路透社

## 特朗普拒認種族主義者



特朗普支持者西棕櫚灘迎接總統。法新社

美國總統特朗普的「屎坑國家」言論惹來各方怒轟，他前日在佛羅里達州西棕櫚灘週末時，向數名隨行記者表示他不是種族主義者。特朗普說：「我是你們歷來採訪過的人中，最不是種族主義者的人。」他同時再度否認曾於上週四的白宮會議上，使用冒犯言辭形容海地等拉美國家和非洲國家，但沒具體說明是否曾說過「屎坑」一詞。特朗普還提及被稱為「追夢者計劃」的「童年入境者暫緩遣返手續」(DACA)，表示準備好就這項移民計劃與民主黨達成協議，但民主黨無意達成協議。■美聯社/法新社